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tezésével a nemzeti érd 

Csütörtök. 

Megjelenik e lap minden Vasár- 
nap és Csütörtökön. Előfizet- 
aetni minden es. k. postahivatalnál, 
e lapok kiadó hivatalához czim- 
zendőlevelekben. Ára évnegyed- 
re 3ft 15 kr, félévre 6 ft 30 kr, 
évre 12 ft 60 kr uj pénzben. 
A lap szellemi ügyeit illető köz- 

lemények a szerkesztőséghez uta- 
sitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
A Szentegyházutczában, a Kendeffi 

háznál, 487. szám alatt. 

KOLzO 
104 Szám. 

(MARMADIK ÉVI FoLYAM) 

Hirdetések minden 
egy sor után 7 ujkfért 
nek; folytonos hirdetéselető 
elengedtetik. Mindent 
tésre 30 ujkr bélyegdij előre 
befizetendő. ' 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: 
u. m. előfizetés, hirdetések, recla- 
matiok sat. a kiadó-hivatalhoz uta- 
sitandók. 6 e 

KIADÓ-HIVATAL: 
A Középutczában, STEIN könyvke- 

reskedésében. iotot 

Előfizetési felhivás 
A ,K. Közlönye 1859. évi folyamára. 

Azon meggyőzödésből, hogy 
a „K. Közlönyee mint hazánk 
szellemi s anyagi fejlődésének 
organja, mint a hazánkban fel- 
merült eszmék közvetitő 

javára hat, tisztelett 
fel a hazai értelmes k 
get további részvétéve 
rulni annak fenntartás 

Előfizetési ára a 
löny"-nek évnegyedenkint 1 
rom ezüst rfrint (3 ft 15 krujp.) 

Előfizethetni a lap kiadó- 
hivatalához Stein János kö- 
zéputczai könyvkereskedésébe 
czimzendő levelekben, minden 
cs. kir. postahivatalnál. 

SZINÉSZETÜNK ÜGYÉBEN. 

De hogy a szinészet egy elhivatásához 
illő hatalommá fejlődhessék, mindenekelőtt 
függetlennek kell lennie, mert a bekokba 
vart nzüvészet soha nagyot nem teremthet, 

nem emelkedhetvén ama magasb regiókba, 
hova okvetlenül szárnyalnia kell, hogy ma- 
gával hozza azt a mennyei szikrát, mi az 
értelemnek világát nagyobbitja, a nemesb 
érzelmeknek ibletet, erőt ad, és a mi tisztitó 
tűzként hamuvá égeti a lélekben maradt 
salakot. 

Nem szabad tehát egyesek kezéből 
élődnie és még kevésbé a nagy közönség 
szeszélyeitől függenie, mi rendesen bekö-! 
vetkezik a városi szinházaknál szokásban 
lévő bérlő reudszer mellett, mert a vállal- 
kozó nem a müűvészi czélt, nem azon befo- 

lyást, mit a nyelv ápolása és a mult feltün- 
tetése által gyakorol a nemzet fejlődésére, 
tartja szeme előtt, hanem azt igyekszik ki- 
lesni, hogy mi által csődithet legnagyobb 
közönséget a szinházba, és miutáh a leg- 

nagyobb tömeg mindenütt kisebb-nagyobb 
mérvben hasonló a gyermekhez, ki köny- 
nyebben levén képes a külsőségeket fel- 
fogni, azokon kap, tehát bizonyos elősze- 
retettel viseltetik a látványosságok iránt, 
következésképpen ő is ezekhez folyamo- 
dik, ha szintén csak részben is elég lel- 
kiismeretes önhasznáért nem koczkáz- 
ni az ügyet. De lelkiismeretessége már ke- 
veset használ; igy szól egy közmondás: 
„Csak az ujat kell hogy valaki az ördög- 
nek nyujtsa és elviszi az egészet." 

Ma a szinigazgató a közönség szeszé- 
lyeihez kezdi magát alkalmazni, már el- 
vesztelte azon felsőbbségét, mit a sziné- 
szet okvetlenül gyakorol a közönség felett, 
ha elértve hivalását azon törekszik , hogy 
az izlést nemestse. Ilanem ez még nem 
elég; hódolva a tömeg szeszélyeinek, és 
miután ezáltel már kisebb-nagyobb mérv- 
ben elrontotta az izl t, nem képes megál- 
lani e ponton, hanem ha élni ákar kényte- 
len nézői gyöngéinek is tömjénezni, miál- 
tal végre is bételjesül a lentebbi közmon- 
dás. 

Ez aztán nagyon szomoru dolog. 
Ekkor a szinész valódi czime nem mü- 

vész, hanem komédiás, és a szinház, ha mü- 
ködését tekintjük, csak annyiban különbö- 
zik a kötéltánczos bódéjától, hogy a kö- 
zönséget nem nagy dobbal, hanem más 
csaleszközökkel édesgetik a megfertőzött 
falak közé. 

Volt nekem is alkalmam több kisvárosi 
szinpadainkon ennek kedvetlenitő példáit 
látni. 

Külföldön, különösen Némethon szini 
kronikáiban a miénknél sokkal szomoritóbb 
példáira találunk a nemzet által elhanyagolt 
sziniügy sülyedésének. Igy a reformatio, 
de különösen a 17-dik századbeli vallási 
háboruk gátolólag hatván fejlődésére, és a 
nemzet elidegenittetvén a müvészet enemé- 
től, annyira alászállt, hogy egy Hallman ne- 
vünek egyik szomorujátékában Hadrián 
császár a közönség előtt levetkezik , hogy 

fia nevü martyrnőt megbecstelenitsen. 
bb egy sok operai és balletrészekkel 

tratonika czimű darabban egy 
a legvalódibb természetességgel 

ő, miközben szerelem istenkék 

MIi természetesebb, mint hogy a kö- 
zönség jobb gondolkozásu része undorral 
fordult el az annyira lealjasult müvészettől, 

és utóbb is enséggel viseltetett iránta, 
minek nyomait bizonyos elfogult előitéle- 
tességben észre lehetett venni még e szá- 
zad elején is, daczára annak, hogy már a 
17-dik század vége felé(1690—1694) egy 
bizonyos Weltheim nevü igazgató oly tár- 
saságot szerkezett, a mely a szinészet ne- 
mesebb igényeinek megfelelve déli Német- 
honban részvéttel fogadtatott ugyan , de 

éjszaki Némethonban nemcsak hogy nem 
birt meghonosulni, hanem tagjaitól a lelké- 
szek megtagadták az urvacsorát és szer- 
tartásos temetést, mi az ismeretes komádi- 
enstreitra adott alkalmat a theologok között. 

Korunkban ehez hasonló sülyedése a 
szinészetnek, valamint ellenébenily előité- 
letes eljárás alig képzelhető, és mégis ma 
is kénytelen a Monatshefte für The- 
ater und Musik czimű német lap azon 
panaszolkodni, hogy szinészetük nemcsak 
nem fejlődik, sőt bizonyos tekintetben ha- 
nyatlóban van. 

EÉs mi ennek az oka ? Hisz a német szi- 
nészet bámulatosan emelkedett volt a Gő- 
the, Schiller sat. korszakában. Igaz, de ép- 
pen ebben rejlik hanyatlásának egyik oka, 
mert nem a nemzet, hanem egyes lángel- 
mék óriási erőmegfeszitésének sikerült e 
phenoment előidézni, és épp azért az ők 
elhunytával hanyatlania kellett természet- 
szerüleg a csak is általuk fényben tartott 
szinészetnek is. 

E példa némileg reánk is alkalmazható, 
és éppen ez volt az ok, miért a szinészetről 
szólva a német szinészetet hoztam fel. 

Azon korszakban, midőn még kivált- 
ságokkal birtunk, és nyelvünk egyedüli 
fenntartóit nem csupán az irodalom és szi- 
nészet képezék, már átlátták Erdélyben, 
egy Kolozsvártt fennálló nemzeti szinház 
lételének szükségességét, és megvetették 
annak alapját, hanem aztán itt meg is álla- 
podtak..,. Utóbb egyes honfiak, kik fel- 
fogták az ügy nagy fontosságát, nem riad- 
va vissza a szükségelt nagy áldozatoktól, 
fényes polczra emelték, kézen fogya azon 
valódi hivatottság és komoly ismeretekkel 
biró derék férfiakkal, kik elég erőt érez- 
tek magokban nemcsak szembe szállva a 
kor előitéletességével a deszkákra lépni, 
hanem egyszersmind megkisérték ezen elő- 
itéletet megtörve a közönséget művészetök 
részére megnyerni. 

Ez nekiek fényesen sükerült is. 
Kolozsvártt nemcsak az első , hanem 

farejtsmind kitünő magyar szinház jött 
létrel 

Ilők teltek, a honfiak, kik megfeszitett 
1 pártolták ez ügyet, végre érezni 
k, hogy áldozatkészségük végre 

lunk tovább folytatni a megkezdett ügyet; 
ellenben Pesten megnyiták a nemzeti szin- 
házal, a minek következménye lőn, hogy 
az akkori jelesebb szinészek kirepülve 
fészkükből, hol folnevekedtek, az uj, és a 
nemzet által erősen fölkarolt intézetuek lő- 
nek fényes csillagaivá. Ott is a miéink 
maradtak, ott is édes anyanyelvünk hirde- 
tői lőnek, hanem a kolozsvári szinház he- 
lyöket többé nem tudá kipótolni. A nemzet 
közönynyel nézett az egykor felkarolt mű- 
intéíre pártolói rendre elhunytak, s az 
öreg Jancsó nem ok nélkül zugolódott, ha- 
ragullt az egész világra, ha eszébe jutott 
az a sziapad, melyen egykor babérait ara- 
tá, mely akkor a művészet fényes csar- 
noka volt, mert azt folyton hanyatlani 
látta, 

Ime tehát a közelünkben levő példa 
bizonyit szavaim mellett. Nálunk sem hiá- 

nyoztak, és hála az égnek ma sem hiá- 
nyoznak művészet pártoló honfiak, művé- 
szeink is voltak, a közönség sem hidegült 

el az ügy iránt, és szinészetünk mégis 
csak árnyéka annak e mi volt, sőt még 
Pesten is nem igen veszem észre, hogy 
valami nagy léptekkel haladna előre. 

És mi az oka mind ennek ? 
Pesten nem tettek a nemzet erejéhez 

képest és a követelésekhez mérve eleget., 
Nálunko..... 

Mi aludtunk, alfaladtük, hogy van egy 

árvánk, kit születésekor szivünkhez szori- 
tottunk, azután pedig isten kegyére biztunk. 
üs az árva napról-napra rongyosodik, pedig 
hű ápolás mellett egykor oda fejlődnék , 
hogy büszkeségünkre válna. 

Öleljük meleg keblünkre a szegény ár- 
vát, nevezzük a nemzet gyerme- 

kének. Ez az mit tőlünk vár , ez az mit 
megtenni a nemzet részéről nem nagylel- 
küség, hanem kötelesség. 

De a név elég-e? 

Nem, hiszen az már is megvan, hanem 
meg kell felelnünk a kötelességeknek, mik- 
kel iránta viseltetünk; a mikéntrőljövő czik- 
keimben fogok szólani. L. K. 

A MAGYAR AKADEMIA. 

(D) A testvérhoni lapok telve vannak 

a magyar akademiának e hó 20-kán tartott, 
s létesülte óta már XVII-ik nagygyülésé- 

rőli tudósitásokkal. 
Távol az ünnepély szinterétől, szinte 

csak néma résztvevői vagyunk azon közös 
nemzeti örömnek, melyet habár csak a sze- 
rény tudományosság tüzhelye körül is, de 
a nemzet kitünő capacitásainak, most elő- 
ször évtized óta egy közös nemzeti ügy 
tovább elintézése végetti összesereglése 
méltán költhetett föl. 

Nem szabad irigykednünk Magyaror- 
szágra, sőt testvéri szeretettel nézzük őt 
oly kiválóbban nemzeti jog birtoklásában 
is, melyhez nekünk reményünk se lehet, 
de a mely amonnan végeredményeiben 
reánk is mint a közös nemzet tagjaira ki- 
hatván, jótékonysága közös kincsünkké 
válik. 

Istentől engedett jog az, hogy egy 
nemzet minden körülmények közt saját ál- 
dozatkészsége s lelkesedése, és tudomá- 
nyos iparkodása alapján átültethesse, anya- 
nyelvébe a világ miveltségét, s ezen mi- 
velődési csatornán képessé tegye a szelle- 

lános, Ballagi Móricz, Hunfalvy Pál. 

mi emelkedésre az összes nemzetet, mely 
ismeretlen levén mással az anyanyelven ki- 
vül, idegen kútfőből közvetlenül nem me- 
ritlyet. : 

A mivelődés tere az, mely kivül esik 
a politikai élet időszaki hullámain , hol mi- 
óta a vandalok népirtó hadjáratait az em- 
beriség tisztultabb fogalmai megsemmisi- 
ték; még a vért árasztó forradalmak sem 
szoktak jogtiprást követni el. 

Ez a tér egy nyilvános constituált tes- 
tületben ujra fel van tárva testvér hazánk 
előtt; szerény tér ez a mint mondjuk; de 
becsessé válik azáltal, mert ez azon tér, 
hol még egyszer nemzeti pompájában a 
magyarok tudomáyosságának képvíselése 
összeült, s hol élő szóval a testület elnöke 
megragadó szónoklatában a nemzet önér- 
zetére hivatkozhatott. „Egy ily kisebb tért 
birunk ezen akademiában, -mondá a többek 
közt az elnök gr. Dessewfy Emil, —melyet 
alkotóink a nemzettudományos fejlesztése, 
és erkölcsi nemesitésének szándékával lé- 
tesiteltek, és ezért ezen intézet, ha ma- 
gasb rendeltetésének megfelelni kiván, nem 
lehet egyéb, mint egy szellemi küzdtér, 
melyen önérzetünk, s azon elénk tűzött 
feladat, a magasabb mivelődés magyaro- 
sodását tudományterjesztés utján közve- 
titeni, folytonosan fegyverben és harcz- 
ban áll a mai cultura korcsositó befolyá- 
sával. A mi feladatunk föloldása azt fölté- 
telezi, hogy a magyar kislelküen önma- 
gáról ne mondjon le, és nem éppen ez-e az, 
a mit az ugynevezett cultura tőlünk köve- 
tel? A magyar eképp az önfenntartási küz- 

delmekből végzetszerüleg sohasem fogyhat 
ki... innen van az , hogy mi a szellemi té- 
ren kiválólag küzdő népnek vagyunk te- 
remtve, és azért a magy. akademia tagjai- 
nak is érezniök kell, miképp ök nemcsak 
tudósok és irók, de egyszersmind d legma- 
gasb magyar szellemi érdekek őrkatonáit*) 

Azon benyomásnak, melyet a lapok 
tudósitásai , s az akadémia elnökének előt- 
tünk fekvő megnyitó beszéde elejétől vé- 
gig szivünkben okozott, nem akarunk ki- 
fejezést adni; részvétünk öszinteségének, 
s érzelmeink fellángolásának elég magya- 
rázatát adhatják tartományunk keblében 
mindinkább leáldozandó irodalmi küzdel- 
meinknek talán végső fellobbanásai. 

Lapunk szük köre nem engedi, hogy az 
elnöki s azt követett titoknoki beszédet 
adhassuk, melyeket Friedvalszki ér- 
tekezése Magyarhon faunajáról, s báró 
Eötvös emlékbeszéde követett Vörös- 
marty fölött. 

Előadjuk a gyülés főbb eredményét, 
mely a hiányzott akademiai székek vá- 
lasztás utjáni betöltésében, levelező tagok 
választásában, korább kiadott s pályázott 
művek dijazásában , s ujabb pályadijak ki- 
tűzésében határozódott. 

A közülésben felolvasott jegyzék szerint 
a felsőbb helyen megerősitett választások ered- 
ménye következő : ö 

A nyelv és széptndom. osztályban 
elválasztattak nf 

a) Tagokul: 
Móricz. 1 öőke 

b) lev, tagokul : Arany János, Szepesi Imre, 
Tompa Mihály, Vass József, Zsarnay Lajos, Fi- 

kányi József, Gyulay Pál, Podhorszky Lajos, 
Ried! Szende, Imre Sándor, Mátyás Flórián, Fá- 
bián István. kéNy mtós 

c) rend. tagokul: Lugossy József, Ar. 

A philosophiai osztályban. 
a) Tiszt. tagokul: Szilasy Sános, 

János, Hoványi Ferenc. 

Ezen szellemdus beszédet , melyről a 
közlés csak gyenge fogalmat nyujthat; egé : sz terjede 
mében hozandják közelebbi lapjainkk .. 

Deáki Zsigmond, Lukács 

nály Henrik, Jókay Móricz, Szász Károly, Tár- 



b) rend. tag Erdélyi János. 
c) lev. tg. Greguss Ágost, Almásy Balogh 

Sám. Szalai István, Somogyi Károly, Mészáros 
Imre, Ney Ferencz. 

A történeti osztályban. 
a) tiszt. tag. gróf Mikó Imre. 
b) rend. tag: Wenzel Gusztáv, Csenge- 

ry Antal, Fényes Elek, Podhradoky József. 
c) lev. tag: gróf Andrássy Manó, Kazinczy 

Gábor, Szabó Károly , Szalay Ágoston, Ipolyi 

Stummer Arnold, Nagy Iván , Páur Iván, Ráth 

Károly, Schröck Ferencz, Czinár Mór, Magyar 

László, Szilágyi Sándor, Knausz Nándor, Konek 

Sándor, Pauer János, Hunfalvy János. 

A mathematikai osztályban. 

a) lev. tag. Tomori Anasztáz, Hollán Ernő, 

Petzval Ottó, Kruspér István, Weisz Armin. 

b) Rendes tag: Petzval Ottó. 
A törvénytud. osztályban. 
a) Tiszt, tag. gr. Dessewfly Emil, Bartal 

György. 
b) Rend. tag. Tóth Lörincz, Pauler Ti- 

vadar. 
c) Lev. tag. Lónyay Menyhért, Udvardy Ig- 

nácz és Récsi Emil. 
A természettud. osztályban, 
a) Tisz. tag. Kubinyi Ferencz, Korizmics 

László, Balassa János. 

b) Lev. tag. Berde Áron, Jedlik Ányos, Kéri 

Imre, Szabó József, Sztocek József, Lang Adolf, 

Nagy József, Arányi Lajos, Dorner József, Entz 

Ferencz,Schirkhuber Móricz, Gönczy Pál, Mórócz 

István, Kovács Sebestyén Endre, Galgóczy Ká- 

roly, Kovács Gyula. 

c) Rendes tag. Jedlik Ányos, Pólya Jó- 

zsef, Nendtvick Károly, Török József. 

Áz ülés folyama alatt érkezett az akademiá- 

hoz azon magas intézvény, melylyel az akade- 

mia által mogválasztott külföldi tagok minda- 

nyian megerősíttetnek, minél fogva azon ked- 

vező helyzetben vagyunk, e választások ered- 

ményét is a t. közönségnek már ma tudomásul 

hozhatni.. 
A megválasztottak nevei következők 
1. A nyelvtudományi osztály ré- 

széröl: Bopp Berlin-, Gabelentz Altenburg-, 

Grimm JakabBerlinben, Pott Halleben, Raw- 

1inson Londonban, Schott Vilmos Berlinben, 

és Watt Londonban. 
II. A történeti osztály részéről : Can- 

tu Milanóban, Chlumezki Brünnben, Demi- 

doff Anatol herczeg Pétervárott, Fallmerayer 
Műnchenben, Flegler Nürnbergben, Guizot 

Párisban, Macaulay Londonban, Mignet az 

erkölcsi tudományok akademiájának titoknoka 
Párisban, Montalembert gróf Párisban, Rafn 

Koppenhágában, Ranke, Raumer és Ritter 
Károly Berlinben, Theiner Romában, Thier- 

ry Amade Párisban, Valentinelli Velen- 

czében. 
III. A jogtudományi osztály részéről : 

Laboulaye Párisban, O v erstone 
London- 

ban, Rau Heidelbergában , Tocqueville 
Pá- 

risban, Wangerow Heidelbergában. 

v. A mathematikai számosztály ré- 

széről: Eltingshausen A. Bécsben, Herschl 

Londonban, ueteles Brüsselben. 

VA természettudományi osztály 

részéről : Daumgartner Bécsben, Bell Lon- 

donban, Bunsen Robert Heidelbergában, 
Du- 

mas Jakab Párisban, Far a da y Londonban, 

Flourent a tudományok akadémiájának titok- 

hoka Párisban, Geofroy-St.-Hil a i r e Páris- 

ban, Humboldt Sándor Ferlinben, Liebig 

Münchenben és Milne Edwards Párisban. 

Korábbi munkákra következő jutalmazások 

történtek : 
1. 1846-ban a nyelvtudományi osztályban, 

a 30 aranyos Marczibáni-jutalmat nyeré Vass 

József kegyes rendi tanár, a „Dunántuli nyelv- 

járásokról6 irt ismertetésért. 1847-ben Re- 

piczky János lev. tag nyelvtudományi pálya- 

irata nyert 100 aranyos jutalmat. 

2. A philosophiai osztály 100 aranyos ju- 

talmára pályamű nem érkezett. 
3. A Vitézféle 30 db aranyos történelmi ju- 

talomra sem érkezett. 
A szintén ez történt az 50 aranyos hadtu- 

dományi föladattal. 

5 Vitézféle 30 arany jutalmat P á va 
i 

Elek vegytudor nyeré. „A kopár vidék haszno- 

sitásáról"? szóló pályairatért. 
6. Az Ujvári-féle 50 arany életirási ju- 

talomra pályamű nem érkezelt. 

7. Az 1842-47-ig megjelent törvény és 

államtanimunkákközöl Szalay László
 „Status- 

férfiak és szónokok könyve"" 200 aranynyal ko
- 

szoruztatott. A Marczibányi-jutalom, Fra
nk Ig- 

nácztanár „A közigazság törvényé"-nek adatott. 

8. Az 1843-tól 48-ig megjelent nyelv és 

szépirodalmi munkák közöl Petőfi Sándor 

költeményei nyerték a 200 arany dijas jutal- 

mat; s mivel az akadémiának, ha meghalt iró 

művét jutalmazza, joga van elhatározni, hogy 

a jutalom kiadassék-e vagy nem az elhunyt 

örököseinek : ezuttal elhatárzá, hogy a 20
0 db 

arany Petőfi fiának ki fog adatni. Az 50 arany 

Marczibányi jutalmat, F o g a r a s s i Jánosnak 

„A magyar nyelv szellemett czmű műve nyer-
 

te meg. 

9. Az 1844-49-ig megjelent történeti mü- 

vek közöl, a történeti nagy jutalmat Jászai 

Pál „A magyar nemzet napjait ozimű jeles mü : 
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szerzője nyeré. Az 50 ar. Marczibányi-jutalmat 
pedig a gr. Kemény József és N. Kovács Ist- 
ván *) áltak közrebocsátott „Erdélyország törté- 
nelmi tára. 

10. Az 1845-50-ig megjelent természet- 
tani művek közt a nagy jutalmat Jedlik, a 
„Sulyos testek természettana" szerzője nyeré; 
a Marczibányi jutalmat Berde Áron „Légtüne- 
mény-tana.6 

11. Az 1846 - 51-ig megjelent mathemati- 
kai munkák közöl, Henselmann Imre „Kassa 
városának ó-német stylu templomairól irt mű- 
ve koszoruztatott meg. 
12. A philosophiai müvek közöl(1847-52- 

kig) a nagy jutalomra, Greguss Ágostnak „A 
szépészet alapvonalai" czimű munkáját érdeme- 
siték. 

13. Az 1848-53-ig megjelent törvényes 
állam-tani művek közt a nagy jutalom, báró 
Eötvös József ,„A XIX. század uralkodó esz- 
méilről* irt világhirű művé lett. A Marczibányi 
jutalmat Pauler Tivadar nyeré, „Jog és állam- 
tudományok encyelopaediajával.6 

14. Az 1849—54-dikig megjelent nyelv és 
széptani munkák közöl a nagy jutalmat, Toldy 
Ferencz „A magyar nemzeti irodalom történe- 
tének," a Marczibányi-féle 50 aranyat pedig a 
Toldi estéje" jeles költöőjének, Arany 
Jánosnak itélték. 

15. A történelmi munkák közöl (1850—56- 
tig) két jeles mű itéltetett egyformán a nagy 
jutalomra : Magyarország története" 
Szalay Lászlótól, s a „Hunyadyak kora'" 
gróf Teleki Józseftöl; de mivel ez utóbbi egye- 
nes örökösök nélkül halt el, a 200 aranyos 
nagy jutalmat egészen Szalay nyeré. A Mar- 
czibányi-jutalmat Ipolyi Arnold „Magyar my- 
thologiájának" itélték. 

16. A gyakorlati természettani művek kö- 
zöl a nagy jutalom, a „Mezei gazdaság könyve" 
kiadóinak, Korizmics L. Benkö D. és Mo- 
rócz Istvánnak itéltetett. A Marczibányi-jutal- 
mat dr. Nendtwich Károlynak a „Magyaror- 
szág legjelesebb köszén-telepeiről' irt műve 
nyeré. 

17. Az 1852-57-ig megjelent math, mü- 
vek közt, Petczval Ottó jeles mathematicus 
„Elemi mennyiségtana" koszoruztatott meg. 

(Folytatjuk.) 

*) Megjegyezzük, hogy tisztelt irónk nem most, de 
régibb idő óta van a m.-t.-társ. 1I, tagjául elválasztva. 

Szerk. 

BELFÖLDI LEVELEZÉS. 

Torda, dec 18-kán, 185s— Városunkba 

Pozsonyi Alajos szintársulata érkezvén novem- 

ber 7-kén „Vén bakancsos"-sal kezdé; részle- 

tes birálatra nem terjedve, egyelőre csakis 

ennyit t. i. kerekdeden folyt le. Eddig előadott 

darabjaik : Bibor és gyász, Márván herczegnő, 

Szebeni erdő, Brankovics György, Nagyapó, 

Vicont Letourier, Tamás bátya kunyhója, Pre- 

tiosa, Lowoodi árva, Angolos, Saint Tropezi- 

nő, Czigány, Hunyadi László, Viola, Ne nyulj 

a királynéhoz , Hinkó, Csikós, Egrinő, Haza- 

tértek, mind meg annyi sikerült előadások , ha 

művészet nem is. Annyival nagyobb szorgalom, 

ipar , szerep-tudás, párosulva dicséretet érdem- 

lenek. 
Méltányolja is közönségünk; mert a nagy 

sárral, esös idővel daczolva, többnyire zsufolt 

szinházunk van. 

Férfi egyéniségek közt : Barna, Beke, Biró, 

Dézsi, Krasznai, Kovács , Kövér, Sennyei, 

Nagy. Nök : Pozsonyiné, Kövesiné, a csalogány 

ajku Döméné, Komárominé, a szende Berzevi- 

cziné, a szép reményü fiatal Barna Mari, a vig 

kedélyü kövesi Etelka, Néb Eliza , Barna Kati. 

A társaság általánosan érti szini becsét. 

Egyénisége jól választva, a dicsőség az igaz- 

gatóé. 
Mint halljuk, közelebbről Zeyk lépend fől, 

Dózsa György, Mama, Fehérek czimüű szin- 

müűvekben; kivánunk jó sikert ! 

Innen a társulat Dézsnek fogja venni utját. 

Kisérje a szerencse mindenütt, de mig csikor- 

gó szánut nem lészen, innen bizony nem! 
s 

azontul a viszontlátásig a zöld farsangon. Ma 

adatik „Szép juhász"t a casino javára. 
Liliomffi. 

N.-Enyed, dec. 18. 1858. – Az idei farsan- 

gon itt a casino ád négy bált, az ifjuság egyet, 

mely halottaiból a szebb napok ,Bánda-bál"- 

jainak gyönyöreit akarván főltámasztani, erre 

előre és a magasztos czél érdekében fölhivom 

környékünk figyelmét, pártfogását. E bál tiszta 

jovedelme az ifjuság olvasdájának irodal- 

mi czéljaira fordittatik. Még lesz egy hasonlag 

a kasino termeiben, a fölállitandó Kisdedo- 

vóda javára. A Kisdedovó intézetnek van még 

vagy 2000 pfrt tökéje, de Isten tudja mikor le- 

"het az tanitói fizetés alapja. Pedig ezen intézet 

elkerülhetlen szükséges a tanodába még bé nem 

járható kis polgárok erkölcsi és képességi fej- 

lödésére. r.l. 

KFejérvár, dec. 23. 1858. - Örömmel lát- 

juk e városban a kath. püsp. ő exctól fölállitott 

jeles lánynöveldét virágozni, A tanitónök szor- 

galma valláskülönbség nélkül vonja oda a nő- 
vendékeket. Jelenleg két osztály van, melyhez 
még kettőt csatoland a magas pártfogás. 

Itt feltünöen sok a zsidó és a koldus ! Az 
első úton útfélen füledbe handliroz, szemedbe 
pompáz, a második éppen mámoros hangjával 
füledbe nyög. Dolgozó-házat csak a harmad uno- 
káknak szabad tervezni. Kinek legyen gondja a 
koldusokra ? Még a város utczáit se takaritat- 
hatják itt, elég ha az utczák szép egyenesek. 
Lámpák csak a boltok és korcsomák előtt van- 
nak, egyébüvé ne járjon senki. 

Különben e városban még a béres is a né- 
met nyelvet rontja. 

A város fölött, a mesés eredetű dombon áll 
a sok vihart látott, keservet érezett, fényes de 
könyes multu vár. Püspöklak, székes egyház 
beszélnek sulyos napokról, elhalt fényről. Pénz- 
verde, szép sétány vonja magához a szemet, 
gymnasium, papnövelde, csillagda, könyv és ré- 
giség-tár kinálkozik a szellem munkásságának. 

Pár év óta szebb napjai vannak a kereske- 
delmi és iparforgalomnak. A városnak gazdag 
termény piacza van, élénk, de ó divatu földé- 
szete, mi itt fő, de az ujabb elvek ismeretének 
hiányában hálátlan jövedelemforrás. 

re 

Kézdivásárhely, dec. közepén, 1858. - A 
beállott téli évszak, a mezei munka teréről szo- 
bánkba szoritva vissza, s mint a természet majd- 
nem alélva, mi is csendes magányban töltünk 
napot nap után egyhangulag. Általán társadal- 
mi életünk pang. Az 1848-ig fennállott casi- 
sinónkat bortermek válták fel, s ugy látszik volt 
olvasó-egyletünk nem akar ujra föléledni, pe- 
dig városunk e szép vidékkel, egy a legszebb 
könyvtárral ellátott olvasó-egyletet lenne ké- 
pes főlállitni, s csekélyebb költséggel a vidék 
népességéhez kópest, melynek köz- s gyül- 
pontja városunk , mint ilyenek más helyütt 
alakulnak. Remélem, hogy egy pár ügybarát- 
nak e részben tett igyekezete s fölszólitása nem 
leend éppen a pusztában üresen elhangzó szó, 
annyivalinkább, minthogy vidékünk a hirlapok 
olvasásában s igy az irodalom pártolásában nem 
utolsó helyet foglal el, mert több mint kétszáz 
magyar lap érkezik hetenként postánkra. 

Jelenleg a mi vidékünkben emlitésre legér- 
demesebb a falusi iskolák épitése s uj szerve- 
zése. Majdnem minden helységben látunk uj is- 
kolákat épiteni, melyek a viszonyokhoz ké- 
pest, általán elég czélszerüek s csinosoknak 
mutatkoznak. E részben emlitést érdemel s 
majdnemélső helyen áll Áltorja, melynek lel- 
kes lakói nem kimélék áldozatukat, hogy a jö- 
vő nemzedék mivelődhetésére letegyék az ala- 
pot. Az iskolaház bir. B. ur terve szerint ké- 
szült, valóban diszéül szolgáland a községnek. 
Az uj iskolák s mostan alakült tanitot kepezde- 
ből kijövendő tanitók által egy ujabb korszakot 

vélünk remélni, mely a hasznosabb, az eddigi- 
nél czélszerübb népnevelésnek egy méltánylóbb 
emelkedést nyujtand. Valóban egy szüksége- 
sebb intézet jelen korunkban nem vala kivána- 
tosabb, mint éppen erdélyi püspökünk ő excja 
által nagykegyüleg Csik-Somlyón folállitott ta- 
nitói képezde életbeléptetése. S ezáltal egy 
égetőbb szükségünk lön pótolva. 

A commassátio ügyéről szeretnék még egy 
pár szót tenni, de majd máskor remélem kime- 
ritőbben szólhatok, most annyit, hogy e rész- 
ben még eddig csak Szent-Katolna látszik a küz- 
delmeket legyözve, az egész vidéknek útmutató 
például előre menni; a tagositás czélravezető 
ügyét korszerüleg felfogva, azt hovahamarább 
áldozattal is létesítni. Erre függeszt az egész 
vidék feszült igyelmet, s ha a lelkes község ez 
ügyet keresztülviszi, reményünk van , hogy a 
tagositástól nem fogunk annyira rettegni, s ál- 
talános leend egész vidékünkön, mert ha itt 
nem, hol egyébütt ? ! 

T, Endre. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 

= E hó 17-én a mint szebeni levelezőnk 

irja, Szecsel és Szeben közt a vihar 50 távirda 

oszlopot feldöntött, a sodronyt is elszaggatta; 

itt keressük okát, hogy a börze tudósitások is 
közelebbről nem távirattak városunkba. 

= A m. akademiai ujdon választottak név- 

sorát hozván a „P. Lloyd" 291-dik száma, vé- 

gül igy nyilatkozik : 
„Ézek nevei az uj tagoknak, a kiknek el- 

hivatása, hogy az akademia munkásságát és hi- 

rét emeljék, — fájdalom, itt nem nyomhatjuk 

el abbeli meggyözödésünket, hogy némely uj 

tag csak kevéssé vagy éppen nem látszik elég- 

gé megfelelni a magas czélnak, és hogy nem 

mindenik választásnál vették figyelembe inté- 

sünket, a melyet ezelőtt nehány nappal akade- 

miánk tekintélye fenntartására nézve nyilváni- 

tottunk. A mai napon az akademiai tagok szá- 

ma jelentékeny szaporodást nyert – nem any- 

nyira a capacitások tekintetében. Nem, mint- 

hogy némely választás éppen érdemes ca- 

pacitások rovására történtnek látszik. Igy 

sajnálják közönségesen az akademiára sokkép- 

pen érdemes Brassai kimaradását, a kinek 

sokoldalu tudománya nemcsak egy osztálynak 
szolgált volna diszére és hasznára, — a ki csak 
kevéssel ezelőtt akademiai jutalmat is nyert 
volt. Nem akarjuk kutatni ez annyira sajnálatra 
méltó eredmény okát és befolyását, inkább vi- 
gaszt keresünk abbeli reményünkben, hogy a 
közelebbi választások nagyobbitni fogják egyes 
osztályokban a választók számát, és ezáltal 

jobban elérődik a biztositás a czélszerű válasz- 
tásokra nézve." Eddig a „P. L." mire csak any- 

nyit jegyzünk meg , hogy az itteni közvéle- 
mény is mélyen osztja a Brassai mellőztetése 
feletti fájdalmat, s nem kevés figyelmet ger- 
jeszt az is, hogy Kövári L., ki a statistika és 
történelem terén két tized óta oly kitünő mun- 
kásságot fejtett, hogy reá folytonosan hivatkoz- 
nak a magyar történészek; Gyergyai F., ki 
nyelvészeti munkájával hasonló figyelmet ger- 
jesztett; Engel J., ki mint nyelvész , már ré- 
gen 100 arany akademiai dijban részesült; 
Nagy Péter és Nagy Ferencz, irói munkássá- 
gukról jól ismert szakemberek az akademia 
levelező tagjai közé se mentek be. 
= Jövő hó 10-re a m. kormány Szászvá- 

roson orsz. vasbányászati gyülést hiván egybe, 
hol Erdély minden vasipar vállalata képviselve 
aslemot venk város báuyafelsőbbségi figyel- 
meztetés következtében derék történészünk és 

statistikusunk Kövári Lászlót kérte fel képvise- 
lőjéül, ki egyszersmind a kolozsvári ipar és 
keresk. kamarát is mint annak al-elnöke kép- 
viselendi. 

= .A szebeni hivatalos lap irja a „Bohe- 
mia" után, miképp a liebwerdai gazdászati ta- 
nitó-képezdei stipendiumra Erdélyből kikülde- 
tett hat fiatal, (két szász, két magyar, két oláh) 
a közelebbi havi vizsgálaton annyira kitüntet- 
ték magokat, hogy azonnal képeseknek nyilat- 
koztatták a magasabb tanosztályba áttétetni, kü- 
lönös figyelmet gerjesztett a két magyar és két 
oláh tanoncz, kik daczára a tanitási nyelvveli 
küzdelmöknek, n legjobb reményt keltik s az 
idegen tannyelv nehézségein vasszorgalom s 
kitartásuk által diadalmaskodnak. 
= Most az év fogytán, midőn szellemünk s 

szivünk további táplálatáról gondoskodni szok- 
tunk — a kiket t. i. ilyes tápszerek után is szo- 
kott bántani étvágy : nem ajánlhatunk egész- 
ségesebb elme- s szivtápot a „Sárospataki 
füzetek"-nél, mely egyike s mondhatnók föb- 
bike azon tudományos folyóiratainknak, me- 
lyekben a vallástannak is tekintélyes hely van 
szakasztva. Azonban fel se is tudjuk tenni tisz- 
telt olvasóink nagy részéről, legyenek bár ugy- 
nevezett külső vagy belső emberek, hogy az 
érdeklett folyóirattal ne kivántak volna tettle- 
gesen is, azaz: rá előfizetve megismerkedni. A 
nemzeti tudományosság ügyét pártolják ezáltal 
azon egyeni megbecsülhetlen haszon mellett, 
melyet maguk számára megszereznek. H füzo- 

tek másod évi folyamának már VI. szállit- 
mánya is megjelent, Erdélyi János szerkeszté- 
se alatt, következő tartalommal: Isten 
akarata a világ lényege, Szalai Istvántól, ezen 
gondolatait oly kitúnő világossággal kifejezni 
tudó uj bölcsészünktől. A legujabb theologiai 
mozgalmak Németországban J. S. Az angol nö- 
velési rendszerről. Szeberényi Lajos. Reg- 
geli ének. Miskolczi Pál. Esti ének. Feltáma- 
dok. Somosi István. Ujévi elmélkedés. Mis- 
kolczi Pál. Jézus és a vádlók. Czedler Már- 
ton. Papszentelési mód a dunántúli ág. vallásu- 
aknál a XVII. század elején. Garády. Szabolcs- 
megye rendei a kebelbeli egyházak iránt intéz- 
kednek 1607. Sárospataki gyinn. tanácskoz- 
mány jul. 31. 1858. Antalfi János. Hivatalos 
előterjesztés a máramarosszigeti h. h. gymnasi- 
um állásáról 1857/8 évről. Szilágyi István. A 
tiszáninneni h. h. egyház-kerület népiskoláinak 
kormányzása. Antalfi János. Protestáns világ- 
krónika., (A revivalok Amerikában. A protes- 
tantismus Olaszországban. Bern. Bázel. Felső- 
rajna. Nanmburg. Bécs. Előfizetési ár egy egész 
évre postai küldéssel 6 pft, mely összeg Sáros- 
patakon a szerkesztőséghez, vagy Pesten Ráth 
Mór könyvkereskedésébe küldendő. 

= Megjelent „Alföldi pacsirta' czim alatt 
egy népdal-gyüjtemény, irta Rákosi László, ki- 
adta Lisznyai Kálmán. Habár e gyüjteményben 
egy-két sikerült versre is akadhatni , minő 
p. o. a „Tó mellett' czimű költeményecske, de 
a nagyobbrész nélkülözi nemcsak az eredetibb 
eszméket, de magát még azon pongyola formát 
is, melyet formailag sülyedni indult költésze- 

tünk megtartott; mértékelésre általában itt nincs 

figyelem, holott az európai nyelvek közt a ma- 

gyar legalkalmasabb arra, de a metszetek is 

elhanyagolvák, melyek sok ujabb költönknél 

némileg pótolják a mérték hiányát. E gyüjte- 
ménytől azonban a formai hibák mellett némi 
kedélyességet nem tagadhatunk meg, s vagynak 

benne a nép ajkaira dalban áttehető darabok, 

Egy kötet ára 40 pkr. 
= Megjelent Pesten, s minden hiteles 

könyvárusnál kapható : „Protestáns nök ima- 

könyve" Medgyes Lajos hazánkfia jeles tollából. 

A mint értesülünk, e könyv irója egyik azon 
irók közöl, kik a Pestről eltünt Friebeisz Ist- 
ván által tetemesen károsittattak , miután ezen 

érdekes munkát Friebeisz más kiadónak eladta, 

a pénzt fölvette, a nélkül hogy az irót kielégi- 

tette volna. 



ha 

Mint bizonyost állitják, hogy a befüzés 

a nök kedélyére feltünő hatást gyakorol; igy a 

ki nem füzi magát, türelmes, vidám kedélyü, mig 

amazok ingerlékenyek, türelmetlenek és köve- 

telők. 
= A napokhan Berlinben egy haláleset tör- 

tént a chloroform miatt, egy fiatal gyógysze- 

rész nagy fogfájásban szenvedvén, lefeküdött s 
chloroformmal ellátott zsebkendővel födé el ar- 
czát. Másnap halva találták. 

A párízsi főtörvényszéken egy az „tUnion 

Medicale-ban megjelent czikk miatt, melyben 

a hasonszenvi orvosok (homeopathák) a külön- 

szenviektől (allopathák) charlatanoknak nevez- 

tettek, igen heves pör folyt. Harmincz hason- 

szenves orvos lépett föl mint panasztó követel- 

ve kárpótlást, s a kérdeses czikk megsemmisi- 

tését. A törvényszék az állopathák részére itélt; 

s a homeopáthák per költségen marasztaltattak. 

Ezen itélet, mely a hasonszenvi gyógyászatot 

charlatanságnakelismeri, nagy figyelmet ébresz- 

tett annyival inkább, mert ott egy igen magas 

állásu nő nagy barátja a most elkárhoztatott 
rendszernek. 

Nemzeti szinház. - Vasárnap, dec. 26-kán 

négy napig tartott szini szünidő után Szigligeti- 

nek „Két pisztoly" ezimű népszinműve ke- 

rült a szinpadra. Az előadás a lehető legroszabb 
volt, hasonló magához a szinműhöz. Ennyi 

szünidő után méltán megvárta volna a közön- 

ség egy épületesebb népszinmünek szinpadra 

hozatalát; Follinusné (Lenke), Gyulai (Stein) Ko- 

máromi (Zsobri) szerepet vitték jobbacskán; az 

utolsónál a népdalok éneklése alkalmával hiány- 
zott a fensőbb hangok tisztasága. Simonyi (Szirt- 
foki) szerepében házi-sapkában fogadta a nász- 
vendégeket, s leányát a legboldogabb férjnek 
nevezte. A függöny idő előtt hullott le, az ap- 
ród Bájkerti előtt ugrott be az ablakon. De ki 
gyözi előszámlálni egy rosz, előadás minden je- 
leheteit? Vadász Piros Pista kis szerepében leg- 
otthonosabb volt. Szabóné Luiza szerepét adta, 
szerep nemtudással és palócáös dialectussal. 

Hétfőn, dec. 27-kén adatott „Ernáni," e 
szini szakban másodszor , előszöri adatásához 
hasonlólag és ugyanazon személyzettel. Mind 
két előadás alatt a szinház zsufoltan telve volt. 

Kedden, dec. 28-dikán bérletszünetben ada- 
tott „Élet szinfalai," franczia vigj. 5 felv. 
Bulyovszkiné által forditva. Ez úttal lépett fel 
mint vendég először László József, a 
pesti nemzeti szinház nyugdijazott tagja. Igen 
jól esett közönségünknek már valahára egy 
szabatos előadást láthatni szinpadunkon. A ven- 
dég föllépte varázserővel hatott a vele egyült 
működőkre. László Bois Joli szerepében lépett 
fel, az a csinos könnyüded szinpadi modor, 
tiszta hangnyomatu és szabályos szavallat min- 
denkit megleptek. Szinészeink okulhatnak ki- 

erdemülv vendégünktől, hogy mit ér a tiszta 

nyelv, a szabályos előadás, s a szerepnek mint- 

egy a játszó természetévé sajátitása a szavaló 

szinműben. Follinuszné Margit szerepét helyes 

felfogás és elég ügyességgel adta, a t. asszony- 

ság csinos öltözködése által is rendszerint ki- 

tünteti magát. Boér (Saint Martin) ugy adá sze- 

repét, mintha csak neki irta volna azt a mű 

irója. Komáromi (Octove) igen kielégitőleg, jó 

kedvvel és helyes felfogással játszott. Szabóné 

Cesarine szerepét most sok kellemmel adta s 

szavalata is figyelmet árult el az irodalmi nyelv 

iránt. Simonyi Bourtibourg szerepét elég igye- 

kezettel adta, ámbár meg nem foghatjuk azt, 
hogy ez utóbbinak szerepét, mint szerepkörébe 
tartozót, miért nem adta Gyulai. A többi sze- 

replő is a közönség megelégedésére játszott , 

elannyira, hogy más alkalommal a rövidebb 

szinművek is hosszasabbak voltak, ez öt felvo- 

násos vigjátéknál. László a közönség tapsvi- 

karai között fogadtatott, s felvonások között, 

ugy az előadás végén többször kihivatott , ily- 

szerű kihivásokban részesültek még Follinusz- 
né, Szabóné, Boér és Komáromi is. A szinház 
zsúfoltan telve volt. Szinpadunk kedves vendé- 
gére gondolva, nem tudunk kibékülni azon esz- 
mével, hogy egy ily szép képesség, ily ere- 
jében még a művészetnek, a szinpadot végképp 

odahagyja. Mi azt hisszük, a szinpadi nyugdij- 
nak csak biztositékul kellene fennállania a ki- 
szolgált szinész tehetetlen korára nézve; de a 
nyugdijazottak is , habár gyérebben, ne lépné- 
nek végkép ki azon szolgálatból, melyben a 
nemzet öket örömmel nézi, s a legszigorubb 
kriuika is még teljesleg méltányolhatja. Egy ily 

csak a halálnak vagy elgyengült aggkornak van 
joga elszakitani a nemzet szinpadáról. 

szinpadi képességet, a minő László József, 

4 KÜLFÖLD,. 
Anglia. Az olasz kérdés a 

szárazfoldi tollakat már eléggé megkoptat- 

ta , illő hogy az augol lapok hasábjai 
is megnyiljanak e kikerülhetlen ügynek. Ött 
van először is az „Observer, melynyil- 
ván Palmerston sugalmaira hallgat, –az 
ex-miniszternek, a ki közelebbről Com- 
piegneben mulatván, most méltányosnak 

találja az irányában mutatott vendég-szere- egyenes tudósitások csakugyan kevésbbé 
tetet meghálálni. Az „Observertt tehát ke- 
reken kimondja, mikép Ausztria az olasz 

kérdésben nem számithat Porosz- és An- 
golorság, e két protestans hatalmasság se- 

gélyére; mindkettő semlegesen tartaná ma- 

gát, még azon vészteljes esetre is, haSa- 

voya Francziaországé , Lombardia pedig 

Piemonté találna lenni (1?2) A „Daily 
Newst sem teheti, hogy Angliát bármily 
beavatkozás ellen óva ne intse. Tettleges 
részvétünk - ugymond — Oroszország be- 
avatkozását vonná maga után óhatatlanul. 

Valamig Angol- és Oroszország semlege- 
sekül maradnak, heves harcz folyhat ugyan 

Lombardia sikján, s máshol, de azért az 
ipar, kereskedés, a müvészetek s a ke- 
resztyénség erkölcsi jóléte menten marad- 
nak egy világháboru nyomoraitól. Ámde 
ki lenne képes Oroszországról feltenni azt, 
hogy veszteg maradjon azalatt, mig min- 
den más nagyhatalmak halálos harczba vol- 
nának keveredve. A kedvező óra ránézve 
akkor valóban eljött volna, s mi lenne ké- 
pes Törökországot a felosztás ellen meg- 
védeni, ha védői távol ötőle halálos harcz- 
ban volnának egymással. A mi tisztünk és 
politikánk nem lehet egyéb mint részrehaj- 
latlan önmegtartóztatás, s másoknak is u- 
gyan e tanácsot adni. Hátrálók és reformel- 
lenzők kivánhatják a hazát fegyverzett szö- 
vetkezésre tüzelni azon reményben, hogy 
a háborut még egyszer ismét ürügyül hasz- 
nálhassák fel a reformok bizonytalan ide- 
ig való elhalasztására. E puszta pártfogási 
czélon kivül semmi olyat nem tudunk, mi 
ilyes szövetség által elérhető volna. 

Sokkal higgadtabb és józanabb a „Ti- 
mes"t czikke. „Nem hisszük, ugymond, 
hogy e pillanatban már az európai béke 
megháboritásának veszélye bekövetkezett 
volna. Az olaszok elégületlensége és a 
franczia császár szükségei egyébiránt okul 
szolgálhatnak a nyugtalanságra, hár nem 
hisszük, hogy e pillanatban már euró- 
pai csendháboritás veszélye forog fenn. Ha 
Francziaország és Szárdinia azon terveket, 
melyeket állitólag forralnak , foganatosita- 
ni akanák s Oroszország hozzájok csatla- 
koznek, ez Ausztriára nézve nem kis ve- 
szély lenne. De a béke elvei sokkal mélyeb- 
ben gyökerezvék s annak hasznait sokkal 
jobban tudják méltányolni, mint hogy Eu- 
rópa semmiért de éppen semmiért megren- 
dittethetnék. A tapasztalás azt is mutatja , 
hogy Ausztria még három hatalom ligája 
és egy fölkelt tartomány ellenében sem 
megvetendő ellen lenne. Az ausztriai csa- 
patok már küzdöttek ott is, hol sokkal ke- 
vesebb előnyben voltak, és az ausztriai 
állam már nagyságára nézve legalább is 
egyenlő veszélyeket is állott ki.6e 

— A legujabb indiai tudósitások ha- 
di tekintetben oly kedvezőknek látszanak , 
hogy több lap vélekedése szerint a legkö- 
zelebbi postával már voltaképi hadi jelen- 
tés nem is fog jönni. Az ,Advertisere 
nevezetesen nem kételkedik, hogy az an- 
gol uralom Indiákon jövőre sokkal erősebb 
lesz, mint a fölkelés előtt volt. A Times 
megjegyzi, hogy a vihar ki levén állva, 
most már pusztitásai nyomait kell elemész- 
tetnie. Iparkodnak is ám ezen az angol tiszt- 
viselők, többi közt Audhban, a mely- 
nek lefegyverzésén Montgomery szi- 
goru, habár nem igen czélszerü módon 
dolgozik. Egy hó leforgása alatt minden 
ágyut, lőfegyvert, kardot, ijat, nyilat , 
kopját, lőport, golyót, bombát, ként, sa- 
létromot ttb. bé kell adni. A ki ezt elmu- 
lasztja, 5000 rupia birságot, 1 évi fogsá- 
got, kivesszözést, ha pedig földbirtokos , 
még birtoka elkobzását is várhatja magára. 
Ha valamely rejtve volt fegyvernek gazdá- 
ja nem akad, az illető helység talukdárja , 
vagy maga az egész község bünhödik a 
fennebbi módon. A feladók a birság felét 
kapják jutalmul. 

Olaszország. — Konstantin n- 
hg. párisi utazása jelenleg a politikai társal- 
gások főtárgya. Bármennyit erőlködnek is 
a franczia s belga lapok elhitetni a világgal, 
hogyaz orosz anyacsászárné betegsége nem 
oly veszélyes, mint előbb jelentve vala, 

megnyugtatók, s ugy hiszik, hogy a nher- 
czeg utazása nem történhetik igen fontos ok 
nélkül, ha az egy ily pillanatban az anya 
betegágyától távol marad. Arért valószi- 
nütlennek is tartják azt, hogy a nherczeg 
látogátása a párisi udvarnál semmi más czél- 
lal ne birjon, mint hogy Sándor császárnak 
saját kezü levelét nyujtsa át, melyben az 
maga párisi látogatását jövő nyárra kilátás- 
ba helyzi. Emlitve volt a lapokban, misze- 
rint a nherczegnek Turinbani föllépte több 
oldaltól éppen nem talált valami békés ma- 
gyarázatot; annál meglepőbbnek kell, len- 
ni most egy sz. pétervári lap, az „Északi 
Méh egy czikkének a franczia lapok har- 
czi zájára vonatkozólag, mely az olaszor- 
szági helyzetet s főleg Francziaország ál- 
lását igen józan részrehajlatlan módon bi- 
rálgatja. Az orosz lap átalában nem foghatja 

meg, hogyan szólhatnak Francziaország- 
ban bly kárhoztatólag Ausztriának olasz- 

országi állása felől, a nélkül, hogy meggon- 
dolnák, mikép Francziaország sem áll ott 
másként, minthogy Ausztria Felső-Olasz- 
országot, Francziaország pedig Rómát tart- 
ja megszállva s egyikök sem gondol arra, 
hogy állásával felhagyjon. (Az orosz lap 
hallgatólag surran át azon különbségen, mi- 
szerint Auszttia jogszerű birtokosa Felső- 
Olaszországnak , mig Francziaország csak 
az erősebb joga s mondhatni a törvénysze- 
rü uralkodó akaratjának ellenére tartja Ró- 
mát megszállva.) Sem Ausztria sem Fran- 
cziaország – folytatja az orosz lap - nem 
akarnak valamely nemzeti mozgalmat 
előidézni oly czélból, hogy Olaszországot 
támogassák s egy ily mozgalom tehát egyik 
részről sem számithat segélyre, sőt az olasz 
kormányok, talán Piemont kivételével, bi- 
zonyos tekintetben örömest látnák néhány 
pontnak a francziák és osztrákok általi meg- 
szállását is, s azoknak kölcsönös féltékeny- 

sége biztositja a dolgek jelen helyzetét. A 

czikk azon nyilatkozattal végzi, hogy a 

franczia lapok vitázása sem Franczia- sem 
Olaszországnak nem használt. 

Az orosz kormány brüsseli közlönye ter- 
mészetesen más hangon beszél s a világ min- 
den lehető tájairól vett levelezésekben annak 
megmutatásán izzad, hogy az Ausztria és 

Oroszország közti kibékülés annyi hireiből 
egyetlen szócska sem való. Nevezetesen 
az irt lapnak ismeretes drezdai levelezője 
berzenkedik azon tudósitás ellen, mintha 
ily kiengesztelési kisérletet Szászország tett 
volna. E szerint Seebach báró pétervári utja 
csak is az orosz vasutakkal állna kapcsolat- 
ban, más felől pedig ausztriai báró Wernor 
Pétervárra utazásának, ha csakugyan meg- 
történik, csupán egy orosz-ausztriai keres- 
kedelmi szerződés megkötése volna a czél- 

ja, mivel az eddigi szerződés lejárt s csak 
ideiglen lön egy évre meghosszabbitva. 

—– Koszta nherczeg dec. 14-kén tette 
le az alapkövet a nizzai görög egyház- 
hoz, melyet orosz önkéntes adományokból 

épitenek, mely adományozók élén az anya- 
császárné áll 20,000 frankkal. A herczeg 

és a nherczegné, valamint Katalin nagy- 
hgnő, ugy a Nizzában és Villafrancában 
lévő összes orosz gyarmat jelen voltak az 
ünnepélyen. Este a nizzai és villafrancai 
helyőrség az orosz hajóhad tiszteletére 
bált akart adni, a mely azonban az anya- 
császárné megbetegülése felőli hirre ab- 
banhagyatott. 
— A genuai esetre nézve a „Constitu- 

tionel"-nek egy magántudósitásában még a 
következőket olvassuk : Egy idő óta szó- 
ban forog több szárdiniai egyetem elnyo- 
matása, melyeknek igen nagy volna – 
állitólag — számuk, az ország területéhez 
képest. Ez alkalmul szolgált nehány ge- 
nuai lapnak, a kormány megtámadására, 
minthogy a genuai egyetem is azok között 
van, melyeknek el kellene nyomattatniok. 
A „Cattolicott ultramontan közlöny ellen- 
ben, nehányszor támadólag lépett föl a ta- 
nuló iljuság ellen. A diákok számszerint, 
mintegy 200 óvást tettek az emlitett lap 
vádoskodásai ellen, azt állitván, hogy ők 
készek egyesülni a függetlenség , de nem a 
papság érdekében. Ezen kérdés még napi- 

a közbékének nem éppen nagy előnyére. 

renden volt, midőn a dec. 10-iki évnap 
megérkezett. Ez igen népszerüű ünnep Ge- 
nuában, minthogy főképen a legalsó osz- 
tályu köznép segitette elő Botta tábornok 
csapatainak elüzését. A diákok felhasznál- 
ták ezen alkalmat, a függetlenség ügye 
iránti rokonszenvők bebizonyitására. Dél- 
után az Oregina szentélyébe vonultak, mely 
helyet ezen hazafias menetre rendelt volt 
a hagyomány. Öt órakor visszajö- 
vet az Annunciada-téren találtak egy 
rendőri hivatalnokot, a ki kérte őket, hogy 
oszolnának szét, minthogy a menet 
czélja már el van érve. Az idő már későcs- 
ke volt, s nehány roszakaratu ember köny- 
nyen tehetne kisérletet Genua szük utczái- 
ban zavargást előidézni. A népből valók 
ezen szavak után távoztak. De a diákok an- 
nál maradtak, hogy ők Portoria-ra mennek, 
ott üdvözlendők a nap emlékére készitett 
fölíratot, minthogy 1746-ban ezen város- 
részben vette kezdetét a fölkelés. Musso 
főbiztos nem szegte a diákok kedvét, mint- 
hogy a tömeg jelentékenyen csökkent; 
mindazáltal azon föltételt szabta, hogy a 
diákok kis csapatokban menjenek a kitűzött 
helyre. Azonban mindkét fél jó szándéka 
daczára nem lehete a hatóság rendszabá- 

lyát megtartani. Kiváncsi tömegek csatla- 
koztak a diákokhoz, s csakhamar roppant 
menetté alakultak. Csekély távolságban 
azon helytől, hová a diákság szándékozott 
vonulni, rendőrbiztosokat találtak, a kik 
eloszlásra szóliták fel öket. A menet foly- 
tatni akarta utját, nyert engedélyére tá- 
maszkodva. A biztosok , kikkel velök vol- 
tak jelvényeik, nem akartak engedni s 
kardot huztak. Több elfogatás történt. Mind- 
két részről többen sebet kaptak. A főrend- 
őrbiztos Conte lovag értesülvén a történ- 
tekről, azonnal odasietett, a négy elfogott 
diákot üstént szabadon bocsáttatá és fel- 
szólitá a népet, hogy menne haza. Az in- 
gerültség lecsillapult. Mint bizonyost állit- 
ják, hogy több külföldi biztos jelen volt, 
ezen mozgalmat lehetőleg felhasználni. A 
tömegben szóba jött az ausztriai consulság 
megrohanása. Egy embert elfogtak, ki a 
nép ingerlésére ezt kiáltá : „éljen Ausz- 
trialc A diákok óvást tettek a rendőrbiz- 
tosok magukviselete ellen, kik kardot hasz- 
náltak, mielőtt a törvényszerű háromszoros 
felszólitást megtették volna. 

Törökország. - A „Kronst. Ztge- 
nak irják a határszélről, miképp Jancu 
Manu oláhországi egyik kajmakam ellen 
Bukurestben ujolag sulyos bántalmakat kö- 
vettek volna el. Egy dühöngő csoport a 
kajmakam házába berontott s ő kegyelmes- 
ségét az ablakon kidobta volna. Szerencsé- 
re a bántalmazott háza földszinti épület le- 
vén, baja nem történt. Manu Bukurest- 
ben, Katardzsi Jassyban mindketten 
conservativ elvek képviselői az unio mel- 
lett rajongók ellenében. Az értekező hatal- 
mak Stambulban levő képviselőinek 
egyetérsével e napokban kibocsátvány ment 
a fejedelemségekbe , melynél fogva ott a 
rendet helyreállithatni vélik. Annak tulaj- 
donitják az érintett képviselők jó egyetér- 
tését, kik Bulver palotájában gyültek 
egybe, hogy Thouvenel báró köztük 
nem volt jelen, és hogy a porosz ügynök 
Eichman , Berlinből utasitást kapott, hogy 
a fejedelemségek ügyében Ausztriát támo- 
gassa. - Bizonyos esetre — miként Stam- 
bulból irják — a porta fegyveres közbenjá- 
rása, illetőleg Moldvaország megszállása 
nem lehetetlen; cbizonyotesetbizonypsan 

" 

nem fogbekövetkezni, mert akkor a közbe 
járások igen is meg fognának szaporodni 

— A „,Nordt után tele voltak a 1 
pok azon közleménynyel, miszerint S 
tier franczia főconsul Dseddába é. 
vel, Nanik basát az ottani kormányz 
főczinkost önszakállára legott elfogatta, s t 
nagy kedve lett volna önkényüleg főbe lő- 
vetui. Hallatlan megsértése lesz vala ez a 
szultán jogainak s az őtet saját alat 
felett egyedül illető törvényhatósá 
minélfogva a hir kételylyel is lön 
ámbár elegendő volt arra, hogy nén 

talanságot gerjesszen lehet 

nak, 

ye 
Tovelt 
ala v 
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Haszonbérbe adandó jószágok. 

alja Boldo 

külsőivel, regalékkal, lisztelő és fürész malmai- 

ütközés iránt. A legujabb lapokból azon 
ban látjuk, hogy Nanik basa a stambuli 
kormánytól vissza lön hiva s helyébe Mah- 
mud basa kinevezve; elfogatásról tehát 
nincs szó. 

A szkupstina dec. 16-án meg- 
nyittatott Belgrádban a fejedelem által mon- 

dott trónbeszéddel, mely teljesen megha- 
zudtolja az a felől rebesgetett bireket, hogy 
a fejedelemnek szándoka volna még ez al- 
kalommal lemondani. Egyébiránt a jelen 
helyzet feletti általános nézet az , hogy 
Sándor herczeg le fog mondani, vagy 
le kell mondania. A „Tem. Z." sze- 
rint a fejedelmet rá akarnák venni: hogy a 
katonai erő feletti parancsnok- 
ságot egy a szkupstina által meghatáro- 
zandó parancsnokra ruházza át, ki az- 
tán csak is a szkupstinának volna felelős 
s attól venné parancsait. E rendszabály 
horderejére, ha átmegy, nem szükség com- 
mentár, az a nemzetgyülés további maga- 
tartásához képest a franczia forradalmi con- 
vent ilyszerű intézkedéseihez fog hasonli- 
tani. A nemzetgyülés elnöke, Misa őr- 
nagynak szánt fákl yásmenet Garasanin esz- 
közlésére elmaradt; ellenben az utóbbi 
nagy ebédet adott. Az izgatottság mind 
inkább növekszik a pártfönökök s nyilvános 
és alattomos izgatók minden eddigieket tul- 
haladó izgatásaik által. 
– A ,„,Tries, Ztg.66 konstantinápolyi 

tudósitásai közt olvassuk: „Trapezun- 

Urbérkárpótlasi töke-utalványozás. 

A szászvárosi cs. kir. megyei törv. utján id. 
Zudor Sándornak a városvizi, bucsumi, gyal- 
mári, k.-denki k-tóti-i, losárdi , ludesdi , ma- 
gurai, n -denki, n.-tóti-i, répási b. u. 6462 frt 
542/, kr, - Lukács Farkasnak demus-stejai, 
pojeni, hadsaczeli, válisorai, reketyefalvi , bu- 
kovai, f.-farkadini, gauricsai , tustyai, füzesdi, 

(591) 2—3) 
13,422. 

——————— 
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Edictum. 
A kolozsvári cs. kir. kerületi törvényszék 

ezennel közhirré teszi, hogy Mátéfi Károly ur 

at 
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Tisztelt 

fölhevülvé 

keztében az ön schneebergi nö vényallopját 

schneebergi növény-allopjának 

gyógyerejéről. 

Trattenbach, jannár 8-dikán 1857. 

Trattenbach 

Schropp J. F. Károly s. h. 
lelkész. 

pecsétje. 

mult nyáron menet közben nagyon 

Bányán: Haracsek Józsefnél; Nagy-Károl 
Az elősorolt bizományos uraknál kapható 

tesz. 

doo 

becroemeooooooeen metermeem
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Elismer és 

Bittner Gyula, gloggnitzi gyógyszerész urnak. 

Egy trattenbachi haszonbérlő leánya, névszerint Tauchner Maria Anna, 20 éves, a 

keztében mellfájdalmat és oldalnyilalásokat kapolt, ezt nyálka- és vérköpé
s kövelte, mig 

végre oly beteg lőn, hogy a halotti szent kenetet fölvette. Azonba
n orvosi rendelet követ- 

jelentékeny javulásnak örvendett, s immár isten segedelmével remélheti , hogy az ön 

használata által egészségét teljesen vissza fogja nyerni. 

Szolgáljon ez önnek örvendetes tudomásul 

A fennebbieket igaz lélekkel és saját kezü aláirás mellett bizonyitjuk. 

Valódi Schneebergi-Nóvény-Allop kapható: 

Kolozsvártt: Wolff János gyógyszerésznél; Bra ssóban: Gyertyánffy; Tor- 

dán: Wollf G. gyógysz. M. Vásárhelyen: Jenei Albert gyógyszerész; Aradon: 

Phobst F. J; Temesváron: Kraul János; Lugoson: Arneld József; Verse- 

czen : Herczog Seb. gyógyszerésznél; Pan cs o ván: Grafl W. K. gyógysz.; Ku biny- 

ban : Stojanovits J. Szászváron : Gust Spech; Dézsen : Kremer Sámuelnél; Nagy- 

VÉLY-NYALAT (Scrophel-Lattwerge), mely sokkal gyógyerősebbnek és hathatósabb- 

nak bizonyult be, mint a májolaj, s minden ércz- vagy narco-ticus méreganyagtól ment; 

Eén GÖRVÉLY-SZAPPAN, mely minden növényfürdőt tökéletesen nélkülözhetővé- 

önmösdemis aadkö aamaa 
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ból jelentik, hogy a cserkeszek Ibra- 
him pasa, Szefer pasa fia, vezérlete alatt, 
november első napjaiban egy orosz őrcsa- 
pat által megszállva tartott erődöt, Anapától 
mintegy 6 órányira, véres harcz után be- 
vettek. A mintegy 200 főnyi őrség meg- 
adta magát a nagyobb számnak, s Ibrahim 
pasa egy fegyverkészletet is keritett hatal- 
mába. –Omer pasa, ki köztudat szerint 
a törzskarában levő négy idegen tiszt kó- 
zül hármat a csatákban elvesztett, helyük- 
be más magyar vagy lengyel tiszteket ki- 
vánt a török kormánytól. 

Azsia. — Chinából jött legujabb 
tudósitások szerint Tienteh felkelése 
ott ismét erőre kapott. Ezen körülmény in- 
ditotta a pekingi kormányt nagyobb en- 
gedményre az európaiak irányában; akan- 
toni kormányzó vissza lön hiva, s az opi- 
um bevitele nagy elővigyázat alatt megen- 
gedve. Kalkuttában fényes ünnepé- 
lyek vannak napi renden; a keletindiai tár- 
saság részvényei szembetünően emelked- 
nek. Manilai tudósitások jelentik, hogy a 
cochinchinai kormány vonakodott alkudoz- 
ni a szövetséges hadakkal. 

UJ POSTA 
Bécsből dec. 24-dikén távtrják : „Az 

utóbbi három nap alatt rendkivül fontos és 
következménydús tudósitások érkeztek ide 
Belgrádból. 

Dec. 21. A szkupstina Kara Gorgevics 
Sándor fejedelemtől követeli, hogy kö- 
szönjön le. A fejedelem ez iránt kéri a se- 
natus nyilatkozatát. 

Dec. 22. A szerb senatus azon van, 
hogy a fejedelem álljon rá a népgyülés ki- 
vánatára; csak egyetlen szó emelkedik 
e kivánat ellen. Fenyegető népcsoportok 
gyültek a fejedelem lakháza elé. 

Dec. 22. estve. Sándor fejedelem a 

várba vonul s a porta ótalma alá helyzi ma- 
gát. Megtagadja a leköszönést], hivat- 
kozván az ő holtiglani fejedelemmé válasz- 
tatásának törvényességére s a védur hatti- 

scheriffjére, mely őt e méltóságba beig- 
tatta. 

Dec. 23. A tegnap történtek további 
folyamában a szkupstina a fejedel- 
metletettnek nyilvánitja s Obre- 
novics Milost Szerbország örö- 
kös fejedelmévékikiáltj a. 

Dec. 24. A senatus tegnap estve rend- 
kivüli ülést tartván Milosnak örökös feje- 
delemmé kiáltatása ellen nyilatkozott; 
egyszersmind pedig a végrehajtó hatalom- 
nak a szkupstina részérőli bitorlása ellen 
ünnepélyes óvást tett. Azonban maga is ra- 
gaszkodik Sándor fejedelem leköszönése 
iránti kivánatához. 

Mindezekből látható , hogy a válság- 
nak még koránt sincs vége. A szomszéd 
tartománybeli fontos esemény főleg Ausz- 
tria fgyelmétrendkivüli mértékben igényli, 

és a jelenleg Oroszország és Ausztria kő- 
zötti feszült viszonynál togva európai je- 
lentősségüű ténynyé emelkedhetik. l 
— Napoleon herczegnek Varsóban 

történt látogatása idején a levelezők sokat 

vitatták, vajjon aberczeg Sándor császár- 

ral mulatott-e annyi ideig együtt, hogy va- 

lamely fontos politikai tárgy felett kimeri- 

tőleg szólhatott volna; Koszta nagyhg. 
párisi látogatását illetőleg alig támadhatnak 
ilyes kétségek, mert a mint irják „a nagy- 

herczegnek a császárral, minden tanuk nél- 
kül, csaknem egy óráig tartó társalgása 
volt.4 Volt-e szó ez alkalommal az olasz 
kérdésről? A közelebbi napok majd 
hoznak ez iránt — gyanitásokat. 

— Hirszerint a Porta készületeket tesz 
a dunai fejedelemségekben fegyveresen in- 
terveniálni, a megszálló hadak fővezére 
pedig Omer pasa lenne. E hir valóságán 
sok okból kétkednek. Bizonyos meglepe- 
tést okozott a moldvai porosz főkonsulnak 
a kajmakámsághoz intézett irata, melyben 
elállva a különféle szerződések által seuve- 
rainje részére biztositott eddigi jogoktól , 
hogy porosz alattvalók felett kizárólagos 
hatóságot gyakoroljon, ezeket jövőre a tar- 
tomány törvényei alá helyezi. 
— A berlini „Staatsanzeiger" köze- 

lebbi száma hozza azon rendeletet, mely 
szerint a porosz országgyülés 1859 évi 
január 12 napjára egybehivatik. 

Felelős a szerkesztésért BERDE ÁRON. 

ponori , banyiczai, petroszi, livadzenyi , f. bor- 
bátyeni b. u. 14725 ft 81/, kr, - ddto benczen- 
czi , piskinczi , bucsumi, f.-városvizi, kosztesdi, 
nagy-denki, b. u. 6141 ft 461/, kr, - Nalá- 
czi Jánosnak n. rápolti, aranyi b. u. 1283 írt 
422/, kr, - Kovács Ámália Eperjesi Józsefné- 
nek unczuk-falvi, n.- és k.-osztrói b u. 805 ft 
221/, kr, - Dr. Lészai Dánielnek n.-almási, k - 
almási boji, folti b. u. 1736 frt 54 kr, — Ko- 
zolyai Lajosnak kozolyai b. u. 1328 ft 42 kr, 

HIVATALOS HIRDETÉS. 
kérelmére két határidő u. m. 1859-ki január 11- 
dike és febr. 12-ke határoztatott a néhai Mátéfi 
Ferenczről Mátéfi Károlyra szállott hagyatéknak 
önkéntes elárverezésére. E hagyaték egy ház, 
Kolozsvártt, a Belső-Magyarutczában, 404. szám 
alatt. Kikiáltási ár C300 ft ausztr: váltúkun. És 

egy szénatermő rét Békamálban, öt rúd, kikiál- 

– b Józsika Miklós, Arszlán, Gyula s Gézá- 
nak báresdi , bózi, branyicskai , gyalakúti, gya- 
lumárei, dumesdi, furksorai, m.-ilyei , szirbi, 
tirnavai , tirnaviczai , vályelungai b. u. 17363 ft 
42/, kr, – Roth Paulina özv. Bálint Sándorné- 
nak brádi , kuretyi b, u. 1480 ft 61/, kr, — dto 
zdraptsi b. u. 449 frt 10 kr, – ifj. Paternai 
Imrének brádi, czeteczeli, kristyori, kuretyi-i, 
zdraptri b. u, 1720 ft 188/, kr,— Nemes Erzse 
özv. Petyó Józsefnének almás szelistyei b. után 

tási ár 304 ft ausztr. v. Az árverezés az eladan- 
dó házban fog tartatni. 

A vásárolni kivánók azon megjegyzéssel hi- 
vatnak meg, hogy mielőtt részt vehetne min- 
denki 109/, vadiumot tartozik a törvényszéki 

biztosnál fizetni, s hogy az árverezési föltétele- 

ket a határidő előtt is tetszése szerint megtekint- 

MAGÁN H 
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n, hegyi hideg vizet talált inni. minek követ- 

használván, már két üvegcse bevétele után 

schneebergi nővény -allopja különös 

Kranichberg 

k. közs. előljárósága Weninger Mátyás 
s. k. polgármester. 
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pecsétje. 

vban: Scöbberl K. 
a jelesnek elismert dr. Eberhard-féle GÖR- 
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Hunyad vármegyében Hátszeg-vidékén, Ör- 
d sfalvav Nalógz, Vád, Kernyesd, Ma- 

mviz és Borbátviz ugynevezett KENDEFI FAR- 
KAS-féle birtokok együtt vagy külön, magán ár- 

verés utján, haszonbérbe fognak adatni Hátszeg 
városában, márczius 25 én 1859-ben, több egy- 
más után következő évekre, minden belsőivel és 

val, és havas jövedelmeivel. Bővebb fölvilágosi- 
tást ad Kolozsvártt, Szentiványi Ferencz 

ügyvéd ur, és Szurdokon -(utolsó posta Zilah) 
Gámán Ferencz gazdatiszt. 

594) a 
Kolozsvártt, a t. p. minoriták utczájában 
verő-fényi oldalon az 538-dik számu jó állapot- 
ban lévő ház eladó. Értekezhetni iránta a benne 
lakó tulajdonossal. 

(595) 3) 
Egy jó háztól való fju, ki a magyar és né- 

met nyelv- és irásban jártas, mint gyakornok 
fölvétetik 

sSscHÜTZ KÁROLY 
kereskedésébe. 

IRDETÉSEK. 
(3-3) 

mMölgyeket érdeklő. 
s 

Alulirt tisztelettel jelentem a nagyér- s 
demü vidékités e városi t. ez közönség- 

nek, miszerint a női öltözetek készitése 
örül 14 éveken keresztül szerzett tapasz- 

e talatom után, egy a hölgyek számára élet- 
kérdésü szükséggé vált női szabó kézi- 
könyvet szerkesztvén, az ahoz szükség- 

é lendő 10 darab nagy mintarajzzal együtt; 
legkönynyebb magán tanulhatás végett, 
könnyen felvilágosító modorban, rövid idő 
alatti alapon sajátjává teheti mindenki a 
női ruha-szabást és annak tökéletes elké- él 

a szitését. A könyvecske mintarajzzal 2 frt 
él 70 kr ausztr. becs. 

Egyszersmind arra is bátor vagyok fi- 
gyelmeztelni a t. cz. n. érdemü vidéki kö- 2k 
zönséget, miszerint a női ruha szabás, il- 

lelőleg varrásbani gyakorlásnak növen- 
dék leánykák e részbeni tanulmányozásra, 
koszt- és szállásról gondoskodandom sa-é 
28 ját felelősségem alatt. Az ez iránti növen- 

dékek felett értekezhetni bérmentett levél él2 

által, vagy a könyvecske megrendeltetése 2 

z 

az illető dij elküldése mellett rögtön tel- 
jesedésbe is veendő, – Lakásom belső- 

középutcza, 521 szám, 
Nemessányi Samu, 

z
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nő-szabó mester. 
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Hirdetés. 

Alulirt közhirré teszi, mikép nála a boncz- 
hidai gróf Bánfi major-udvarban, az alább meg- 
nevezett , eladó állatok tatáltatnak : u. m. 

1. 60 darab különböző koru , régi gr. Bánfi 
és Eszterházi erdélyi fajta ló , melyek között 
vannak anya kanczák is, van egy gróf Eszter- 
házi erdélyi obrazsai eredeti fajta mén is. Ezen 
lovakat, a ménest tenyészteni akarók együltt, 
vagy a kedvelők egyenkint is a bonczhidai major- 
udvarban megtekinthetik, és illő árban vásá- 
rolhatják. , 

2. 150 darab 3 éves válogatott szép tulok 

146 ft 46 kr, gr. Ne mes Zsuzsánna özv. Kop- 
paunak hordoi , p.akaláni, n -oglosi, n.-rápolti, 
gyertyánosi, f.-nádasdi, kitidi, b u. 10527 frt 
11/, kr, — Ortner Károlina özv. Buda Ignácz- 
nénak bunyilai, erdőháti b u. 924 ft 472/, kr, 
— Nemes ÉErzse őzv. Potyó J-nénak ribiczei b. 
után 92 ft 361/, kr urb kárp. töke és jár. utalv. 
A köv. bead ferb, 3 ig. Tárgy. nap april 12-ke 
1859 d. e. 9 órakor. 

heti az itteni törvényszék polgári registraturájá- 
ban. 

Oechsner m. k. 

A kolozsvári es. k. kerületi törvényszéktől. 
Kolozsvár, ber 9-kén, 1880. 

3. 60 darab válogal 
béres ökör. 

4. 50 darab mindennemü és koru igen jó 
fajta bival. 

5. 250 darab fehér bagoner sertés, ebből 
100 darab egészen tarökbúzán van kihizva. 

boronákkal. 

A háztól netalán el nem kelt darabok, 1859. 
márczius 9-től 12-ig tartandó kolozsvári or- 
szágos vásár alkalmával, Kolozsvártt, a Iovag- 

Értekezni, vagy értesülést lehet venni helyt 
Bonczhidán 

MÜLLER MIHÁLY 
haszonbérlőnél. 

(559) 2 (7—2 
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TAJER FüNEDV, 
mellbetegeknek. 

Grácz és Bécs városok legügyesebb orvosai 
meggyözödése s igazolásaik szerint ezen mell- 
nedv a jelenben meglepőleg tüntette ki jótékony 
hatását különösen a köhögés, nátha, hurut, 

torok- és mell-fájásban, ugy hogy Sokaknak 
szükségül vált és azoknak tulajdon nyilatkoza. 
taik szerint csupán ezen szernek köszönhetik 

nyugalmasb éjeleiket s betegségök javulását. 

Nagyon ajánlható ezen nedv uta zó knak. 
Kellemes ize miatt nemcsak gye rmeke knek 
hasznos, hanem korosabbaknak, kivált tü- 
dőbetegekn ek enyhülést szerez, s főleg re- 
kedtség ellen ajániható. 

Meglettkoruak vehetnek szükség szerint, evés 

előtt s után rövid idővel, naponként 4 vagy 5 evő- 
kalánnal; ugyan annyiszor adathatik gyerme- 
keknek, koruk szerint. ' 

Purgleitner József, 
gyógyszerész s készitője a 
stájer-fünedvnek Gráczban. 

m Mai számunkhoz van csatolva a kolozsvári keresk. 
Nyomatott az ev. ref. főtanoda Nyomdájában. 
iparkamara jegyzőkönyve. 

6. 14 béres szekér, hozzávaló ekékkel és 

dai téren dobszó mellett fognak elárvereztetni. 

Raktárom van Kolozsvártt KOZÁK EDUÁRD 
„Katonához czimzett füszerkereskedésében. 


